

Департамент культуры  
Ханты-Мансийского автономного округа - Юры

Департамент образования и молодежной политики  
Ханты-Мансийского автономного округа - Югры

Департамент социального развития  
Ханты-Мансийского автономного округа - Югры

**Заочный окружной конкурс  
“Мой мир: Семья, Югра и Я”  
в 2015 году**

Номинация “Литературное творчество”  
Возрастная категория: 15-30 лет

I место

Ткачук Ирина Владимировна,  
п. Ягодный Кондинского района

Наименование работы:  
рассказ “Семейное путешествие по краю”

## *Семейные путешествия по краю.*

«То берёзка, то рябина, куст ракиты над рекой. Край родной, навек любимый. Где найдёшь ещё такой!?» Именно так мне всегда хотелось начать рассказ о красивой и полезной традиции нашей семьи Ткачук и поделиться радостью общения с природой и людьми Кондинского района.

Несколько раз и с необыкновенным удовольствием ездили на папину родину в Украину, на родину бабушки в Пермскую область, бывали в Екатеринбурге, Москве. Но чаще всего мы ходим в походы и ездим на машине по местечкам Ягодного. Поход, поездка на рыбалку, за ягодами и грибами, отдых у реки – это всегда праздник для нашей семьи. А если ещё и бабушка с бабушкой согласятся с нами поехать, совсем здорово: они такие юмористы и многое знают об окрестностях.

Наша семья живёт в пос. Ягодный Кондинского района. Мама и мы, трое детей, здесь и родились, а папа приехал из Украины в начале 80-х годов прошлого века на строительство нефтепровода «Уренгой-Ужгород», встретил маму, полюбил и остался навсегда «в болотах и на комарах».

Нам повезло на встречи с увлечёнными и азартными краелюбцами. Папа с мамой подружились с другой молодой семьёй – это Бабкины Светлана и Валерий, которые тоже любили бывать на природе. Молодые родители не забросили увлечение, когда появились мы, дети. Они и нас брали с собой. У Бабкиных была палатка, набирали тёплых вещей – и с ночёвкой на берег реки. Удним, играем, купаемся, варим на костре суп, кипятим чай. У костра нам позволяли сидеть столько, сколько выдержим. И уже полусонных относили в палатку. Мы с нетерпением ждали очередной поездки на природу, помогая дома управиться с делами, чтобы скорее-скорее в лес, к озеру, к реке. Однажды мы так заторопили родителей, что в спешке не взяли тёплой одежды для прохладной ночи. Мама, папа, тётя Света и дядя Валера разделались до футболок, укутали нас, пришлось им всю ночь греться у костра. И всё равно они не уезжали без нас. Мы их не обременяли. Потом наша компания увеличилась – мамыны подруги с мужьями тоже умеют радоваться встречам с природой, возиться с детьми, интересно и содержательно веселиться. К поездкам мы всегда готовим что-нибудь вкусненькое, на поляне расстилаем скатерть и трапезничаем. Обязательны игры с мячом, другие забавы. Но самыми яркими остались в нашей памяти народные праздники. Расскажу о поездках в ночное на Ивана Купалу. У моей мамы и её подруг Киселёвой Г.И. и Терещёнок Л.Г. есть хорошая традиция –

встречать этот праздник у воды. В этот день принято собирать целебные травы, плести венки, прыгать через костёр и обязательно искупаться в воде. Суэта в домах начинается загодя: женщины готовят костюмы, атрибуты, придумывают сюрпризы. На выбранном месте происходит действо: Нептун (Галина Ивановна), Лесовик (мама), Русалочка (Людмила Григорьевна) объявляют нам, детям, о подарках, которые надо найти - корзину шишек от медведя, туюсок ягод от зайца, кулёк конфет от умной Совы и т.д. Мы с восхищением наперегонки искали подарки. Такое не забудется никогда.

В течение пяти лет нам повезло путешествовать по району с любителями и знатоками края из центра дополнительного образования «Подросток» (пос. Междуреченский). Они организовали летом в выходные дни семейные автотуры по району. Мы, ягодинцы, тоже были приглашены. Первое знакомство состоялось в 2008 году на месте исчезнувшего 2-го спецпоселения, которое позже стали называть Мало-Новым. Наша команда прибыла на место раньше, мы сделали арку из флажков для проезда машин. Получился приятный и красивый сюрприз для гостей и для нас тоже. Остановились около памятного знака – креста, поставленного годом ранее жителями деревни. Краткую историческую информацию дал учитель Юрий Игоревич Оспищев – и вот самая юная участница автотура помогает уроженцу Мало-Нового Валерию Николаевичу Черкашину прикрепить к кресту табличку «2-е спецпоселение.1930-1978». Потом установка палаток, обед, знакомство, игры, сон. Молодёжь, конечно, не спала, ночь провела у костра. Утром педагоги «Подростка» вовлекли нас в театрализованное действо. Было так интересно, что и родители с удовольствием участвовали. В следующие годы мы, участники семейных автотуров, побывали на местах других исчезнувших деревень: Лева, 4-й посёлок спецпереселенцев, Денисовка, Евра, посетили Учинский краеведческий музей в Половинке. И всегда нас поражала высокая организация мероприятий специалистами «Подростка». Мы понимали, как тяжело достаётся им каждый тур, поэтому помогали, чем могли: папа привозил пилу и топор, валил сухарину, распиливал, другие мужчины кололи - дров хватало на всю ночь; мама с Галиной Ивановной встречали гостей хлебом-солью, семья Щетковых угощала копчёной рыбой.

Валерий Арсентьевич Леванов пригласил меня и Марину в байдарочный переход по речке Ах и озеру Туман. Ох и радовались мы! Каждый год ходили с ним на байдарках. Уставали, но это ничто по сравнению с тем, какое удовольствие мы получали. Валерий Арсентьевич –

человек надёжный, ответственный, заботливый. Он многое умеет, учит спокойно, обстоятельно. Поэтому общение с ним – праздник. Познакомились со многими ровесниками из района и не теряем друг друга из вида. А сколько красот увидели! Хорошо, что снимали на фотоаппарат, сейчас с удовольствием пересматриваем, вспоминаем, дразним родителей – они-то не ходили на байдарках.

Много местечек посетили мы за школьные годы со взрослыми, влюблёнными в свои леса и реки, болота и озёра – в свой милый край, который зовётся Югрой. Нам повезло, что у нас в Ягодном и в «Подростке» были и есть необыкновенные вожатые, преподавшие нам памятные уроки дружбы, взаимопомощи, любви к родным местам и бережного к ним отношения. Почти 50 лет водит ребят в походы Чуракова Людмила Дмитриевна. И дети, и родители благодарны ей.

Вот так прошли детские и отроческие годы брата Славы, мои и сестры Марины. Мы выросли: Слава и я после Ханты-Мансийского медколледжа работаем в Урае (Слава успел получить высшее образование, женился, растит с женой сына). Марина заканчивает это же учебное заведение. В полном составе семья собирается нечасто, но мы попрежнему находим время для поездок на рыбалку, за грибами и ягодами, на отдых. Стоит кому-то предложить »А не съездить ли нам в лес?», как все азартно поддерживаем. Мы не устали друг от друга, нам интересно вместе: встречали закаты и рассветы, попадали под дождь, град и снег, вместе с папой по колено в воде промеряли лужи по дороге в Евру. Как бы трудно, необустроенно ни пришлось в путешествии, домой возвращались всегда счастливые. В нашей семье все знают: природа – помощница и лекарь. С волнением возвращаемся в те места, где любили отдыхать, вспоминаем, как тут было в детские годы, какие изменения произошли. И много фотографируем – хочется сохранить праздники не только в своей памяти, но и показать в будущем своим детям, рассказать об исцеляющих душу и тело путешествиях по краю и увлечь их.

Живи, природа! Живите, люди! Живи, Югра!

*Писала Ткачук Ирина (21 год), подсказывали и поддакивали Слава (29 лет), Марина (19); внимательно слушала и улыбалась невестка Мария, отвлекал и создавал суету племянник Тёма; улыбался, соглашался, подтрунивал и чесал затылок папа (58), уточняла, корректировала и давала «добро» мама (51), похвалила бабушка (78). Февраль 2015 г.*

Семья Иженяков – Шестаковых. Фото 1961 год.

